

2006 及 07 年七天貧窮體驗活動完成禮信息分享節錄

林祖明神父

天主教香港教區有幾個委員會肩負著關心社會的使命，例如勞工事務委員會、正義和平委員會。至於堂區呢？現時全港有五十多個堂區，當中部份有關社組，但這些關社組又怎樣運作呢？雖然大家都不清楚，因為每個堂區的情況不同，但這顯示教會內，我們有關社的硬件，但我們的軟件又是什麼？今日，我嘗試和大家看看這個軟件。

路加福立：窮人的福音

我們有四本福音，四本都不同的，但有一本福音被喻為窮人的福音，這就是路加福音。為什麼路加福音叫窮人福音呢？因為裡面記載的事件或人物都與窮人有關的。路加第 2 章第 7 節記載耶穌誕生的情況，當日若瑟和瑪利亞去白冷做戶籍登記，之後準備回鄉，就在那時瑪利亞分娩的日期已滿，卻找不到地方住，耶穌最後在借來的一個馬槽內誕生。

天主子誕生於窮人當中

上主沒有讓聖子在一間客棧、一幢祖屋、或一處華麗的地方內誕生，反而選擇了冷冰冰的、充斥著拒絕的馬槽內。耶穌在八日之後受割損禮，依照這個傳統，他們奉上了一對斑鳩、兩隻鸚鵡作祭品，這些都是窮人的表達答謝的方式。為何基督要在這樣的環境下誕生？其中一個原因就是「厄瑪奴耳」，天主應允與我們同在，與我們天天在一起，直到世界終結，更重要的是，祂與每一個人同在，直至去到每一個人的心中入面，無論是低下層抑或有錢人。而耶穌本身就是生長於一個貧窮家庭。

財帛的危機是：使人變得心硬

路加福音第 16 章 19 至 30 節，故事講一個富翁與乞丐叫拉匝祿的故事。富翁天天奢華生活，見到乞丐拉匝祿卻無一絲憐惜，只有狗來舐他的瘡痕。那乞丐死後，天使把他送到亞巴郎的懷抱，相反那富翁死後，卻被送到地獄中被火燒。亞巴郎說，拉匝祿在一生裡面受盡苦頭，所以今天他要受安慰，而富翁已享盡了福，故現在要受苦。從這個比喻中可以看到，天主本身是站在貧窮人、受苦者那邊，不是有錢、有權、有勢的一方，這并非因為他們有權有勢，而是因為他們往往會變得心硬，不願意關心貧窮人，看到可憐的人不會動心，變得麻木。正如當黑落德王知道有新生君王誕生，就驚慌起來，怕有人會奪取他的權力。一個人愈擁有錢財，就愈怕失去，便愈要保護自己，愈不懂得與人分享，這就是天主不願意見到的。

天主不願意見到貧窮的出現

箴言第 30 章 7 至 9 節中，教我們求天主兩件事，就是「令虛偽和欺詐遠離我，貧乏或富裕勿賜予我，只供我必需的食糧」，為什麼？為的是「免得我吃飽了背叛祢說：『誰是上主？』或是過於貧乏，因而行竊，加辱我天主的名。」天主不願意見到我們貧窮，天主願意每個人都能自食其力，用自己的生活方式和能加去生活。貧窮往往會使人做出一些違反人性尊嚴和信仰的事。

改變就是回應上主的召喚

那麼，怎樣才可真正關心貧窮人？路加福音第 18 章第 18 至 26 節，富少年問：「我要做什麼，才能承受永生？」耶穌看到他的善意，便叫他把一切所有的都變賣了，施捨窮人，然後跟隨祂。路加中的富少年聽到耶穌的說話後「異常悲傷」，因為富少年回應不到天主的召叫。聖經學家認為富少年要捨棄財富並非一個人可以決定的事，因為他要背負自己家族、家庭的責任，要放棄很多，需要面對很多爭扎，付出很多勇氣。要真正關顧邊緣人士，就要有勇氣成為他們中的一個，這是一個召叫、一個邀請，因為想要成全生命，就需要有進一步的捨棄。當然，不是每一個人可以接受這挑戰，正如並非每一個教友都參加「七天貧窮」體驗活動，然而，這七天的經驗有沒有改變了你一些觀念？改變就是回應上主的召喚，叫生活更配合基督精神。

降生就是同行的標記

路加福音第 10 章第 25 至 37 節，慈善的撒瑪黎雅人將遭強盜洗劫的人送到客棧後，更在離去時囑咐店主，不論額外花費多少，待他回來時必補還。為什麼這個撒瑪黎雅人會這樣做？因為他動了憐憫的心，即天主的心，因而做出人不會做的事。亦可能，這個人曾試過被強盜掠奪，因這共同經驗而產生出同理心。當試過一同淪落，當了解加深了，自然地會用相同心境去施以幫助。耶穌願意降生成人，過著與我們相同的生活，要哀號痛哭，要面對生命的劫數，要向天主哀求，天主子根本不需要這樣。降生就是同行的標記，要真正關注就要同行，明白他們的處境。當受傷的人痊癒後，可能又是第二個撒瑪黎雅人。